

# 接续奋斗 共谱新篇

## ——习近平总书记在一二〇二五年春节团拜会上的讲话激励海外中华儿女共奋进

新华社记者 王雅楠 何梦舒

中共中央、国务院27日上午在人民大会堂举行2025年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

我驻外人员、华侨华人、留学生纷纷表示，习近平总书记的重要讲话充满力量、激励人心，将以蛇行千里的劲头，坚定信心、开拓进取，为推进强国建设、民族复兴贡献智慧和力量，共同书写中国式现代化新篇章。

### 发展成就鼓舞人心

“扎实推动高质量发展”“新质生产力稳步发展”“社会主义民主法治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设都取得新进步”“推进高质量共建‘一带一路’走深走实”……习近平总书记的讲话总结过去一年取得的各领域建设成就，让海外中华儿女深感自豪。

“习近平总书记的讲话令人振奋。”在欧洲生活20多年的希腊华侨华人总会会长邹勇说，“过去一年，祖国在各领域的发展成就举世瞩目，作为一名海外游子，我感到与有荣焉。这些成就充分表明，中国共产党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。在强国建设、民族复兴的历史进程中，海外侨胞发挥桥梁纽带作用，我们愿为祖国繁荣发展贡献力量，与祖国人民一起，共同书写中国式现代化新篇章。”

位于俄罗斯莫斯科的别雷拉斯特物流中心是中欧班列核心枢纽之一，去年作业完成集装箱班列2300列，作业量较运营第一年2020年增加5倍。该物流中心总经理邹广宇说，习近平总书记的讲话回顾过去一年中国各项事业取得的伟大成绩，作为共建“一带一路”项目参与者，他对此感到无比自豪与骄傲。“常年驻外工作，让我更深刻体会到祖国是我们的坚强后盾。祖国的强大让我在驻外工作中更加自信，激励着我们更加努力地工作，为祖国繁荣发展贡献自己的力量。”

“习近平总书记的讲话不仅着眼国内经济社会发展，也强调中国在全球发展中的责任与担当。”肯尼亚华侨华人联合会会长高玮说，“过去一年，中非合作论坛北京峰会胜利召开，中非关系、中肯关系不断深化，取得丰硕成果。我们身在非洲，心系祖国，祝福祖国在新的一年繁荣昌盛，祝愿中非合作再上新台阶。”

全法中国学者学生联合会主席姜艺萌说，习近平总书记在讲话中提到，过去一年中国扎实推动高质量发展，注重各项事业协调并进，她对此深有感触。国家的繁荣富强为青年一代创造了良好学习与生活环境，也为他们未来发展提供广阔舞台。“我们要向在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩的中国体育健儿学习，以拼搏奋斗精神，以更强责任感和使命感投身学术，为中华民族伟大复兴贡献青春力量。”

巴西里约热内卢天主教大学物理系博士后研究生张帅一直关注着祖国的发展。“我仔细阅读了习近平总书记的讲话，深受鼓舞。2024

年中国大事喜事不断：庆祝新中国成立75周年、党的二十届三中全会召开、庆祝澳门回归祖国25周年……去年还是中巴建交50周年，许多巴西同学对中国产生浓厚兴趣，一些人已经打算去中国留学。如今中国企业在巴西遍地开花，中国高科技产品深入巴西人生活，中国电子游戏受到巴西青年喜爱，作为中国人我感到非常自豪。祝伟大祖国繁荣昌盛！”

### 坚定信心拼搏奋斗

习近平总书记在讲话中指出，我们用拼搏奋斗再次证明，任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的进步步伐，都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信念信心不动摇，直面矛盾问题不回避，应对风险挑战不退缩，就一定能够打开改革发展新天地！”

“习近平总书记的讲话深深鼓舞了我们这些身在海外的中华儿女。”中国中铁匈塞铁路项目经理部副总经理路怀明说，“作为中匈共建‘一带一路’的重点合作项目，匈塞铁路不仅是中匈友谊的桥梁，更是展示中国标准和中国智慧的重要平台。过去一年，建设团队克服工程条件复杂等诸多困难，已完成路基、轨道、桥涵等土建主体工程。新春佳节到来，匈塞铁路全线施工不停，继续奋战，确保这一项目在今年全线贯通。”

海信南非工业园电视工厂的中国工程师牟兴说：“作为海外项目一线工作人员，我深刻感受到共建‘一带一路’倡议在促进中非合作、推动全球南方发展振兴方面的重要意义。虽然春节不能与家人团聚，但我深知，在异国他乡的坚守，正是对拼搏奋斗精神的最好诠释。”

作为中国和阿拉伯共建绿色丝绸之路重点合作项目，上海电气集团迪拜马克图姆太阳能公园四期光伏综合发电项目所有发电机组，去年2月实现并网发电并投入商业运行。项目经理赵辉说：“习近平总书记的讲话激励我们坚定信心、直面挑战。我们会继续积极拓展太阳能、氢能和绿色甲醇等新能源技术在国际市场中的应用，以中国智慧帮助更多国家开展绿色转型。”

“习近平总书记的讲话传递出信心与力量，激励着所有从事国际中文教育和文化同仁们。”马来西亚马来亚大学孔子学院中方院长赵婉贞说，“我们将继续不懈努力，致力于搭建语言互通、思想互信、文明互鉴的桥梁，为世界文明多元发展贡献中国智慧。”

贴春联、挂灯笼，第三批中国援瓦努阿图医疗队驻地张灯结彩。去年12月瓦努阿图发生7.3级地震后，医疗队第一时间投入救援。队长陈牧雷说，习近平总书记的讲话进一步坚定了队员们坚守一线、勇担使命的信念。“我们将努力帮助培养当地医疗人才，提升本地医疗服务能力，为瓦努阿图医疗体系可持续发展贡献力量，助力推动构建人类卫生健康共同体。”

中国第23批赴黎巴嫩维和部队建筑分队队长熊朝春说，日益强大的祖国不仅是人民幸福生活的坚实依靠，也是人民军队履行使命的坚强后盾。全体维和官兵将牢记习近平总书记

殷切嘱托，以祖国发展成就为动力，忠实履行维和使命，践行大国担当，为世界和平贡献更多中国力量。

### 开拓进取共谱新篇

2025年是“十四五”规划收官之年。习近平总书记提出殷切希望：以蛇行千里的劲头，坚定信心、满怀希望，开拓进取、顽强奋斗，共同书写中国式现代化新篇章。

通过互联网聆听习近平总书记讲话后，北京城建集团马尔代夫机场改扩建项目副总经理赵广勇说，在中马两国领导人亲自关心推动下，北京城建集团高质量完成了维拉纳国际机场、水上飞机航站楼以及机场附属设施等重点项目。“新的一年，我们将围绕习近平总书记关于推进高质量共建‘一带一路’走深走实的要求，继续切实履行助力当地发展的责任使命，擦亮‘中国名片’，为书写中马友谊、促进中国与世界共同发展作出贡献。”

“习近平总书记的讲话催人奋进。”中国港湾中东区域管理中心总经理杨志远说，从海港码头到沙漠戈壁，共建“一带一路”项目建设热火朝天，在中东热土上留下浓墨重彩的一笔。“2025年是‘十四五’规划收官之年，也是中国与沙特建交35周年。我和同事们将按照习近平总书记的嘱托，以蛇行千里的劲头，开拓进取、顽强奋斗，共同书写中国式现代化的海外新篇章。”

白俄罗斯中国企业商会会长张钊说，近年来，中白全天候全面战略合作伙伴关系稳步发展，共建“一带一路”合作重点工程扎实推进，双边交流日益密切。“新的一年，我们将按照习近平总书记讲话精神，切实发挥商会的连接纽带作用，服务好在中白企业，继续加强与白各界人士的联系，为增进两国人民福祉作出更大贡献。”

新春佳节到来之际，中国援毛里塔尼亚畜牧业技术示范中心主任张洪恩和同事们依然忙碌——“幸福草”巨菌草、“牧草之王”紫花苜蓿在这里茁壮生长，试验奶牛“哞哞”声不绝于耳，为茫茫沙漠增添勃勃生机。展望新的一年，张洪恩说，中非友好合作已经站上新起点，随着中非畜牧业合作深入推进，希望自己可以把在毛畜牧业发展经验推广到更多非洲国家，为国家援外事业贡献绵薄之力，“让撒哈拉沙漠多一些绿色”。

老挝苏发努冯孔子学院中方院长宋曼英说：“聆听习近平总书记的讲话，内心满是自豪与力量。新的一年，我们将以习近平总书记讲话为指引，组织更多以中老友好为主题的文化交流活动，增进两国人民尤其是青年群体的相互理解与信任，助力夯实中老友好的民意基础。”

“习近平总书记的讲话让我们海外学子对祖国未来发展充满信心。”日本东北大学研究生院留学生刘崧说，“在新的一年里，我们将积极参与国际交流，讲好中国故事，传播好中国声音。相信在习近平总书记和中国共产党领导下，在全体中华儿女共同努力下，中华民族伟大复兴的梦想必将实现！”

（新华社北京1月29日电）

# 2月新规，事关你我！

新华社记者 齐琪

新国标对食品添加剂作出修改，更好保障“舌尖上的安全”；食用油运输有关强制性国标将实施；最新司法解释解决公众关心的房产分割等婚姻家庭纠纷问题……2月起施行的这些新规，哪条你最关注，一起来看！

### 选购食品时请注意 新国标来了

新版《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》（GB 2760-2024）于2月8日正式实施。新国标规定，落葵红、密蒙黄、酸枣色、海萝胶、偶氮甲酰胺等经过调查不再具有工艺必要性的食品添加剂品种，不得在各类食品中使用。罐头类食品中不得使用防腐剂，主要涉及乳酸链球菌素、山梨酸及其钾盐、稳定态二氧化氯等食品添加剂。面包、糕点以及焙烤食品馅料及表面用挂浆中不得使用防腐剂脱氢乙酸，且着色剂柠檬黄不再允许在蛋糕夹心上使用。

### 食用植物油散装运输容器外部应有明显标识

强制性国家标准《食用植物油散装运输卫生要求》（GB 44917-2024）自2月1日实施。标准提出，采用船舱、油罐、集装箱液袋、大容量油桶等容器盛装的食用植物油，通过公路、水路、铁路等方式进行运输为散装运输。标准规定，食用植物油散装运输应采用食品专用容器，应在容器外显著位置明显标识“食用油专用”或“食品专用”字样，容器内外均应干净卫生。运输非食品的容器不应运输食用植物油。

### 事关房产分割等婚姻家庭纠纷 司法解释明确

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉婚姻家庭编的解释（二）》自2月1日起施行。司法解释平衡保护个人财产权利与婚姻家庭团体利益，在父母为子女婚后购房

出资、夫妻共同房产等具体案件法律适用中，充分考虑我国历史文化传统、婚姻家庭现实状况以及相关出资和给予行为的目的性特征，强调在以出资来源作为分割财产基础的前提下，要综合考虑婚姻关系存续时间、共同生活及孕育情况、离婚过错等因素，公平公正处理。

### 便利股东出资 激发市场活力

《公司登记管理实施办法》自2月10日起施行。为便利股东依法进行出资，激发市场活力，实施办法列明股东可以用货币出资，也可以用实物、知识产权、土地使用权、股权、债权等可以用货币估价并可以依法转让的非货币财产作价出资。实施办法还针对“调整认缴出资期限”“职业闭店人”“公司注销难”及虚假记载等问题作出明确。

### 规范中介机构为公司公开发行股票提供服务行为

《国务院关于规范中介机构为公司公开发行股票提供服务的规定》自2月15日起施行。规定提出，中介机构为公司公开发行股票提供服务，不得有配合公司实施财务造假、欺诈发行、违规信息披露等违法违规行为，制作、出具的文件不得有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

### 进一步完善专利纠纷行政裁决和调解制度

《专利纠纷行政裁决和调解办法》自2月1日起施行。办法落实新修改专利法有关内容，增设重大专利侵权纠纷行政裁决、药品专利纠纷早期解决机制行政裁决、专利开放许可实施纠纷行政调解等有关章节。同时，进一步完善办案实体规范，优化办案程序手续。

（新华社北京1月29日电）



1月28日，在俄罗斯首都莫斯科市中心，人们与舞狮演员互动。当日，“莫斯科中国新年”庆祝活动正式启动，将持续至2月9日。

新华社记者 白雪琪 摄

# 同享“中国红”

## ——非洲大地的春节故事

新华社记者 许嘉桐

灯笼串串，窗花朵朵，齐聚新春宴，同唱欢歌……春节，这一承载中华民族深厚文化底蕴的传统节日，传递着人与自然和谐共生、人与和睦相处的价值理念，正以其独特魅力跨越千山万水，在非洲大地上绽放绚丽色彩、书写动人故事。

春节前夕，一场盛大的“千人春宴”在毛里求斯首都路易港卓庐国际会议中心拉开序幕。红灯笼、红桌布、红地毯……鲜艳的“中国红”将这里装扮得分外喜庆，在毛里求斯的华侨华人及中毛各界人士约2000人欢聚一堂。春宴上，白切鸡、糖醋鱼等中国传统美食飘香四溢；舞蹈《丝路锦瑟》如同流动的画卷，将观众带入丝绸之路的历史长河；男声独唱《鸿雁》情深意长，勾起同胞对故土思念。毛里求斯总理拉姆古兰向来宾致以蛇年春节祝福。

毛里求斯华人社团联合会会长熊仕忠说，自1991年联合会开始组织春宴以来，其规模日益扩大，已成为毛里求斯多元文化中的一抹亮色。

自20世纪60年代毛里求斯独立以来，春节就被列为公共节假日。毛里求斯艺术与文化部长贡迪亚说，毛里求斯是一个多民族融合的大家庭，“在全国范围内庆祝春节非常重要”。在肯尼亚，春节的到来也让首都内罗毕充满喜气洋洋的氛围。唐人街上，大红灯笼高高挂起，人们身着盛装出行，商店里摆满各种春节特色年货，吸引顾客驻足选购。一家中餐馆里，老板王先生正忙着招待客人，脸上洋溢着喜悦，“春节是中华民族最重要的节日之一，我们要把这份幸福感传递给更多人”。

餐厅里有中国人也有肯尼亚人。除了品尝美味的中餐，人们还围坐一起，分享着各自的故事与祝福。肯尼亚顾客艾米说：“春节是一个充满幸福的节日，我很高兴能和中国朋友们一起庆祝。”中国游客李女士说：“虽然身处异国他

乡，但看到这些红灯笼，听到熟悉的鞭炮声，就仿佛回到了家乡，感受到了浓浓的年味。”

伴随着中文歌曲《你怎么说》悠扬的旋律，一场别开生面的庙会活动在赞比亚首都卢萨卡利维购物中心上演。来自中方和赞方的文化表演团队轮番登场，为观众带来一场传统歌舞、器乐演奏的视听盛宴，展现了中非文化的交融与和谐。

“我能唱30多首中国歌。虽然我中文说得不太好，但是唱中文歌完全没问题。”歌曲演唱者、来自中国援赞比亚农业技术示范中心的员工戴安娜·卡马乌开心地说。中国驻赞比亚大使馆工作人员与当地乐队合作，用中文、英语和当地语倾情演唱了三首歌曲，赢得现场观众的阵阵掌声。

春节前夕，中部非洲国家乍得正值旱季。距离首都恩贾梅纳约70公里的梅得青村的试验田里，中国援乍得农业技术项目组的专家们田里冒着汗珠，蹲脚沾着泥土，像平日一样忙碌着。这里是乍得“希望的田野”。在乍得，人们食用大米还主要靠进口。专家组先后开展中国水稻品种引种试验选育、中国水稻高产栽培技术、中国先进农具的示范推广和技术培训等，给乍得民众带来吃上本地米的希望。

“我们希望播下的种子能让更多乍得民众吃饱饭、吃好吃好。”项目组长何桥生言语中对未来充满了信心。

在坦桑尼亚达累斯萨拉姆市中国文化中心，空气中弥漫着墨香。中坦两国孩子们手握毛笔一笔一画地书写“福”字和对联寄托着他们对新年的期许。另一边，孩子们学着折纸、剪纸，一张张窗花承载了他们的新春祝福。

“我对春节文化非常感兴趣。在学习写春联和剪窗花的过程中，我了解到春节传递祝福和美好愿望的意义，感受到人们对平安宁的共同期盼。”参与活动的恩萨吉瓦·迈克尔说。（新华社内罗毕1月29日电）

# 共庆乙巳蛇年新春 感悟中华文化魅力

## ——“欢乐春节”活动在多国举行

新华社北京1月29日电 综合新华社驻外记者报道：为庆祝农历乙巳蛇年春节的到来，“欢乐春节”活动连日来在各国举行。观看舞狮表演、体验中国书法、品尝中华美食……中外民众共庆蛇年新春，感悟中华传统文化魅力。

2025年首届哈瓦那“欢乐春节”中国庙会活动在古巴首都哈瓦那举行，哈瓦那省省长埃尔南德斯、华侨华人代表等各界人士约200人出席开幕式。埃尔南德斯表示，今天对中国人民和古巴人民来说是一个特殊的日子，我们在哈瓦那举办“欢乐春节”中国庙会，标志着两国历史性关系在辞旧迎新中更进一步。

活动现场张灯结彩，精心布置了多类特色展台。游客们在争相“打卡”剪纸、书法、茶艺、国画、刺绣、武术等中华传统文化的同时，还能品尝烤包子、煎饺、炒粉、烤串等中式美食，感受舌尖上的中国年。

在日本京都宇治万福寺举行的“欢乐春节”活动上，日本黄馨宗管长、万福寺住持近藤博道在开幕式现场书写“福”字，为人们送上新春祝福：“希望今年对大家来说是辉煌的一年。”现场民众也将自己写的“福”字挂在福字墙上，共同构成一幅“福满万福”的春节作品。

除了写“福”字，猜灯谜、蹴鞠等中国传统民俗也吸引了大批民众体验。“吉祥蛇”和熊猫玩偶、对联、台历都大受欢迎。美食区的小吃与饮品为冬日的活动增添了暖意，到场者纷纷体验围炉煮茶、3D糖人打印机等，感受地道美食和浓浓年味。

在缅甸仰光举行的2025年“欢乐春节嘉年华”活动中，缅甸副总理兼政府总理办公室部长丁昂山、在缅华侨华人、缅各界友人等千余人欢聚一堂，共庆新春。

丁昂山致辞表示，缅中两国胞波情深，命运共同体建设不断走深走实，高层交往密切。感谢中国政府对缅教育、卫生、减贫、农村发

展等领域提供友好援助。

在蒙古国首都乌兰巴托，2025“欢乐春节——大美青海”电影周拉开帷幕。放映影片包括《八万里》《雪豹和她的朋友们》《青海·我们的国家公园》等反映青海自然美景和人文历史的佳作，让观众身临其境感受青海的壮丽与神秘。

在斯里兰卡首都科伦坡举行的“欢乐春节·中华文化节”活动中，斯里兰卡总理阿马拉苏里亚出席了开幕式。她致辞说，谨代表斯里兰卡政府和人民，向中国人民致以诚挚问候。中国一直是斯里兰卡发展道路上的合作伙伴，此次文化交流也反映了两国人民间的温暖情谊。祝愿两国和两国人民的友谊继续蓬勃发展。

“温暖迎春·欢乐春节”2025中国新能源车大巡回开幕式在阿联酋迪拜盛大开幕，13家中国车企和经销商携60余辆车亮相，皆为畅销车型。中国新能源汽车的时尚外观、前沿技术、动感体验让观众大饱眼福。

在芬兰首都赫尔辛基市中心，中国春节庙会暨亚洲文化节热闹上演。庙会设近30个摊位，包括了亚洲其他国家的美食、中国春节“非遗”项目展示、芬兰体育运动体验点等，吸引了大批游客参与，至夜幕降临仍人气颇高。

在塞尔维亚首都贝尔格莱德的“欢乐春节”庙会上，当地民众同华侨华人一起，欣赏舞龙舞狮表演，品尝中国传统小吃，体验书法春联，观赏精美的灯展，感受浓浓的中国年味儿。

中国驻拉脱维亚使馆同里加中国文化中心共同举办“欢乐春节”中国旋律专场音乐会暨新春招待会。闻莺江南丝竹乐团演奏中拉经典乐曲，现场气氛热烈友好、喜庆祥和，洋溢着浓浓中国年味。